

# 河南16年前投毒杀人案再审改判无罪 儿子接他回家 女儿买新被子等团聚

4月1日，“吴春红投毒案”在河南高院开庭进行再审宣判。吴春红改判无罪。该案当事人吴春红在喊冤16年后，被当庭释放。

## 现场

### 吴春红泣不成声

至此，吴春红已被羁押5611天。昨天，吴春红的再审辩护人李长青向记者回忆，再审宣判原定于昨日10时，但他早上接到电话通知，可提前到庭，“8时50分到庭，法官已准备就绪”。他说，经现场商定，审判长直接宣判，“持续10余分钟”，撤销了原判。

宣判现场视频连线时，被羁押在浙江金华监狱的吴春红“显得特别激动”。李长青说，当时他泣不成声，说不成完整的话，只对法官和各方努力一个劲儿地道谢。

随后，记者联系上正前往浙江金华监狱接吴春红出狱的吴云磊。他告诉记者，“将会和律师商定后，申请国家赔偿。”



吴春红出狱。

## 案情

### 曾3次被判死缓

2004年11月15日，河南民权县周岗村电工王战胜的两个儿子，先后中毒，3岁的小儿子王成（化名），抢救无效死亡。经鉴定，两人均因“毒鼠强”中毒。7天后，民权县公安局刑警大队宣布侦破此案。2005年6月23日至2007年10月30日，商丘中院三次以故意杀人罪，判处吴春红死缓，但均被河南省高院以“事实不清”为由，发回重审。后商丘中院第四次开庭，再次以故意杀人罪，判处吴春红无期徒刑。

吴春红提出上诉后，河南高院裁定驳回上诉，维持原判。此后，吴春红的申诉亦被河南高院驳回。服刑期间，吴春红坚决不认罪，并拒绝减刑。2016年6月3日，他向最高法院提起申诉。2018年10月3日，吴春红的女儿吴莉莉收到最高法院的《再审决定书》：“吴春红犯故意杀人罪的证据不确实、不充分。指令河南高院对此案进行再审。”

## 回家

### 儿女要为父亲尽孝

得知河南高院改判吴春红无罪后，吴春红的女儿吴莉莉难掩激动。她说，弟弟已经接到出狱的父亲，正在回家的路上，她已经给父亲买了新被子，“我们会好好珍惜团聚的时间，为父亲尽孝。”

吴莉莉清晰记得，父亲出事那年，是2004年，她12岁。事情的转机，发生在2018年10月3日。这一天，吴春红的女儿吴莉莉收到最高法院的《再审决定书》：“吴春红犯故意杀人罪的证据不确实、不充分。指令河南高院对此案进行再审。”也是从这一天开始，吴春红的家人开始了漫长的等待。

前不久，得知此案即将再审宣判时，吴莉莉一夜未眠，“接到开庭宣判的通知，很激动，当晚没怎么睡，把这个消息告诉了家人，奶奶在电话中哭了。”吴莉莉说，她的母亲也向厂里请了假，到庭听取宣判结果。

3月30日，吴莉莉的弟弟吴云磊被河南民权县法院的车，接往关押吴春红的浙江金华监狱。

虽然心理预期父亲可能会被改判无罪，但吴莉莉在听到宣判结果后，仍然很激动，眼泪不受控制地往外流，“一知道父亲被改判无罪了，恨不得现在就飞过去把他带回家，一分一秒的等待都是煎熬。”

吴莉莉为父亲买好了新被子等日用品，迎接父亲回家。她说，父亲最近几年身体状况不好，“接回父亲后，打算带他去医院做身体检查，今后我们会多花时间陪伴父亲，让他过得开心一点。”

昨天上午，吴云磊在浙江金华监狱接到了父亲。穿着单衣、拿着公文包的吴春



吴春红家的老院子。

红上了车后，吴云磊迫不及待地跟他合影。吴云磊说，父亲和家人等这一天，等了十几年。采访中，吴云磊也很激动。

吴莉莉对即将到来的“团聚”，无比期待，“为这一天，我们盼了好久，感觉跟做梦一样。”她觉得，父亲这些年受苦了，想一想过往的岁月，真的不能回首。“现在我们会好好珍惜团聚的时间，为父亲尽孝”，吴莉莉说。

## 对话

### “他说他在家的话，一定会一直供我和弟弟上学”

3月31日，记者驱车来到吴春红的老家——民权县周岗村。吴春红的女儿吴莉莉正在给父亲打扫屋子、铺床。

吴莉莉告诉记者，从2004年父亲被抓走之后，他们就再也没有在原来的家住过，这些年不是在亲戚家住，就是在外租房住。而现在的这个院子，是他们2011年租的，一直住到了现在，她弟弟从外面打工回来也会住在这里。

2004年的时候，吴莉莉12岁，刚上初一。弟弟吴云磊9岁，还在上小学。在吴莉莉的印象中，当时他们家的生活条件在村里算是比较好的。

吴莉莉至今还记得很清楚，当时村里最好的代步工具就是自行车，他们家有一辆摩托车；别人家都是黑白电视，他们家的是彩色电视，“村里人晚上没事，一般都会上我们家看电视再睡。”

“在零花钱上，我弟八九岁的时候，他的零花钱一般都是5块钱，有时候最多的时候是20块钱，而其他小朋友基本上

都是1毛2毛的那种。”

然而，这一切，都在16年前的那个冬天改变了。“当时脑子里面都是我爸的事情，有时候上课不自觉地就会想到他的案子。后来上完初三之后，我就出去打工了。”吴莉莉说，这之后，她给别人做过衣服，做过插件，还干过物流。后来弟弟也辍学不上出去打工了，说是想出去多挣点钱。

“我爸最大的心愿就是我和弟弟是好好学习，考上好的学校。当时我爸问我为什么不上学了，我说不想上。我爸当时就哭了，他说如果他在家的话，一定会一直供我和弟弟上学。”

“我妈在当年出了事以后也出去打工了，她说要出去挣点钱，维持生计。因为她不认识字，就只能干一些苦力活，帮人家扛货。干这种活的一般都是男人，根本没有女人。”说起母亲，吴莉莉流下了眼泪。她告诉记者，刚开始那几年，因为没有手机，几乎不怎么联系，可能三个人一年都见不了一次，更别说吃一次团圆饭了。

### “你长大了，以后你替你爸爸跑案子吧”

除了妈妈和弟弟，吴莉莉最心疼就是爷爷奶奶了。“我爸出事前，我爷爷就已经不干活了。当时我爸还说，等到我爷爷奶奶60岁的时候，要每年都给他们过生日，所有的兄弟姐妹都要回来。结果还没等到他们过60岁生日，我爸就出事了。出事以后，我爷爷就开始做我爸爸以前的活，给人家做木材加工。记得有一次周末回家，看到我爷爷扛着大木头，整个肩膀上都磨出血了。”

刚开始有近十年的时间，一直是爷爷在到处奔波为父亲申诉。一直到2014年的时候，爷爷身体越来越不好，不能再出远门了，他就把那些以前的申诉材料都给了吴莉莉。爷爷当时说，“你长大了，以后你替你爸爸跑案子吧”。接过替父亲申诉的担子之后，吴莉莉开始给最高院、最高检等部门写信，邮寄申诉材料，一直寄了有六七百

份。直到2018年9月，最高人民法院作出再审决定。

而这段时间，吴莉莉也有了自己的孩子。吴莉莉说，那几年，不管是刮风还是下雨，她几乎每个星期都会去邮局邮寄材料，一个手抱着孩子，一个手骑车去镇上。“现在最想的就是好好地抱抱我爸。”吴莉莉说。

（新京 大众）



吴春红一家人。